
Avec cette deuxième édition de l’Observatoire Péï, c’est la tendance économique de début 2015 

que l’Ordre des Experts-Comptables de La Réunion vient à mesurer ! 

En nous appuyant sur le filtre d’opinion des quelques 200 dirigeants de cabinets d’expertise-

comptable que nous avons consulté à l’issu des comptes annuels 2014 qu’ils sont amenés à 

produire pour quelques 30 000 entreprises, c’est une vision actuelle et sous-tendue par des 

données comptables & financières qui s’offrent à nous. 

Cette enquête d’opinion réalisée en Mai-Juin 2015 viens nous donner la tendance globale du 

moral des chefs d’entreprise à La Réunion ainsi que le ressenti des évolutions au sein des 5 

grands secteurs de l’économie locale que sont : 

• le bâtiment (BTP), 

• l’industrie, 

• le commerce, 

• les services, 

• l’hôtellerie, tourisme, restauration (HTR). 

Cette 2e édition à l’avantage de pouvoir mesurer et tirer les enseignements des variations 

constatées par rapport aux réponses portées à l’édition précédente. 

Par ailleurs au sein de notre questionnaire 2 nouveaux sujets ont fait leur apparition au regard 

de leur utilité pour l’appréciation globale de la dynamique du tissu économique local  : 

- le premier, relatif à l’identification des freins à la transmission d’entreprise ;  

- le second, relatif à qualification des freins au développement des différents secteurs d’activité.   

Après une déclinaison des graphes restituant les éléments de réponses à notre enquête, le 

lecteur retrouvera à la fin du présent dossier une synthèse des 5 grands enseignements qui 

peuvent être retirés du ressenti quant à l’orientation du climat économique à la fin de ce 1er 

semestre 2015. 

Bonne lecture. 

Edition du 2e Trimestre 2015 

Marcelino BUREL, 

Président 

Observatoire des Tendances Economiques de l‘Ordre des Experts-Comptables de La Réunion 
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Le moral des entrepreneurs est : 

En hausse Stable En baisse
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Les impacts des mesures fiscales sur 
le développement des TPE sont : 

Favorables Sans incidence Défavorables
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Les impacts des mesures sociales 
sur le développement des TPE sont : 

Favorables Sans incidence Défavorables
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Les entreprises supportent la 
conjoncture économique : 

Sans grandes difficultés

Difficilement

Très difficilement
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Au cours des 6 prochains mois 
l'évolution du CA sera : 

En hausse Stable En baisse
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Au cours des 6 prochains mois la 
rentabilité : 

S'améliorera Se maintiendra Se dégradera
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Par rapport aux 6 derniers mois, le 
recours au concours bancaire a été : 

Plus facile Identique Moins facile
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Avez-vous eu recours pour vos 
clients à des contrats d'emplois 

d'avenir ? 

Oui Rarement Non
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30% 

59% 
50% 
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Avez-vous eu recours pour vos 
clients au préfinancement du CICE ? 

Oui Rarement Non

33% 
48% 

13% 

37% 

Le défaut de repreneur Le manque de
financement

Le prix de cession Le poids de la fiscalité

Mai 2015 

Quels sont les freins à la transmission d’entreprise : 

Le défaut de repreneur Le manque de financement

Le prix de cession Le poids de la fiscalité
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Les effectifs… 

Augmentent Se maintiennent Diminuent

INDUSTRIE  BTP SERVICE HTR 
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Lors du recrutement, les entreprises du secteur trouvent-elles facilement 
de la main d'œuvre ? 

Oui Non

INDUSTRIE  BTP SERVICE HTR 
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Par rapport aux 6 derniers mois, le carnet de commandes ou le chiffre 
d'affaires s'est… 

Amélioré Maintenu Dégradé

INDUSTRIE  BTP SERVICE HTR 
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Les entreprises du secteur ont-elles des projets d'investissements  
à 6 mois ? 

Oui Non

INDUSTRIE  BTP SERVICE HTR INDUSTRIE  BTP SERVICE HTR 
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La trésorerie des entreprises du secteur… 

S'améliore Se maintient Se dégrade

INDUSTRIE  BTP SERVICE HTR 
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Commerce

Service
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Mai 2015 

Pour les secteurs qui suivent, les freins au développement sont : 

Les difficultés de financement L'alongement des délais de paiement

La forte concurrence sur les prix L'absence de main d’œuvre qualifiée 

Autres



De nombreux indicateurs sont mieux orientés en mai par rapport à la première vague de ce 
baromètre menée en octobre 2014, ce qui traduit une note d'optimisme de la part des chefs 
d'entreprises des PME réunionnaises, phénomène également observé en métropole. 
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Les perspectives à 6 mois restent 
prudentes mêmes si elles sont 
meilleures : 

◦ le CA devrait se maintenir pour 61% 
des interviewés et s'améliorer pour 
11% alors qu'il était orienté à la 
baisse en octobre (45% des opinions, 
28% aujourd'hui, - 17 points), 

◦ même constat pour la rentabilité qui 
devrait être stable selon 49% des 
répondants, ceux qui anticipent sa 
dégradation étant moins nombreux 
aujourd'hui (47% versus 62% en 
octobre, - 15 points). 

Cependant, 
cette situation 
plus favorable 
ne doit pas 
faire oublier les 
difficultés de la 
conjoncture 
économique 
qui impactent 
toujours les 
entreprises 
pour 96% des 
répondants. 

Le moral est stable pour 56% des sondés (contre 38% en octobre soit + 18 points) et  
parallèlement les pessimistes sont moins nombreux (40% versus 62% en octobre soit - 22 points). 
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Mis à part le secteur des services dont la situation s'améliore, les répondants sont toujours plus 
nombreux à évaluer une baisse des effectifs plutôt qu'une augmentation, les chiffres 
s'améliorant toutefois depuis octobre.  

Le BTP est toujours le secteur qui subit la plus forte diminution des effectifs (pour 51% des 
répondants), ce même s'il y a une tendance à la reprise des embauches (pour 13% des 
interviewés +8 points). 

Le secteur du service resterait le contributeur phare de la croissance de l’emploi salarié 
marchand à La Réunion selon la note de Conjoncture INSEE de juillet 2015. 

Néanmoins, selon notre enquête les difficultés de recrutement se renforcent et restent à un très 
haut niveau pour deux secteurs : les services (65%, + 8 points) et le secteur HTR (52%, + 12 
points); Elles restent une problématique toujours aussi présente pour l'industrie (49%) et le 
commerce (36%). 

Seule la situation du BTP est meilleure : 30% ont toujours du mal à trouver facilement de la main 
d'œuvre mais ils étaient beaucoup plus nombreux à rencontrer ce type de difficulté en octobre 
(40%). 

Les mesures fiscales et les mesures sociales sont globalement sans incidences sur l'activité des 
PME mais elles ont cependant un impact favorable dans 30% des cas. C’est un point notable 
puisque ce chiffre est en hausse de 20 points par rapport à octobre 2014. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le contrat Emplois d'Avenir n’a été mis en œuvre que par 30% des sondés et le préfinancement du 
CICE par 20%, l'utilisation de ces deux mesures étant en hausse depuis la première vague de ce 
baromètre.  

Concernant l’évolution des Emplois d’Avenir cette tendance est en cohérence avec la montée en 
charge confirmée par la note de Conjoncture INSEE de juillet 2015. 
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Sur les 6 derniers mois, on note des signaux encourageants par rapport à la première vague de ce 
baromètre, mais la reprise du Chiffre d’affaires n’est, globalement, pas encore au rendez-vous.  

La situation est  stable pour trois secteurs : commerce, HTR et services.  Le commerce devient 
ainsi le secteur connaissant la plus forte dégradation d'activité par rapport aux 6 derniers mois 
(pour 48% des répondants) devant le secteur HTR (38%). 

La situation s'améliore pour l'industrie et le BTP avec en particulier une hausse du carnet de 
commandes perceptible dans le domaine du BTP (23% contre 14% en octobre, + 9 points). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La note de Conjoncture INSEE de juillet 2015 pointe un rebond de l’investissement en 2014. 

Mais ce que nous observons, c’est que pour les 6 prochains mois, la reprise des investissements 
ne touchera pas tous les secteurs d'activités de façon équivalente : si l'industrie arrive toujours en 
tête avec 41% d'intentions (mais stables par rapport à octobre), les chefs d'entreprise des autres 
secteurs seraient plus optimistes avec des prévisions doubles par rapport à octobre pour le BTP 
(32%) et les services (22%) voire même triples pour le commerce même si ces dernières restent 
plus faibles dans l'absolu (16%). Le secteur HTR reste le plus pessimiste avec des intentions faibles 
et inchangées (14%).  
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Les résultats présentés ici sont issus d’une enquête réalisée en ligne par le Conseil Régional de l'Ordre des 
Experts-Comptables de La Réunion auprès de 218 experts-comptables et commissaires aux comptes, entre  
le 15 mai et le 15 juin 2015. 
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La trésorerie des PME est mieux orientée mais reste une préoccupation importante pour près d'une 
entreprise sur deux, le secteur le plus touché étant le BTP (67% des opinions). Les difficultés de 
trésorerie et notamment l’allongement des délais de paiement pénalisent l'activité de ce secteur 
(56% de citations), mais aussi celui des services (34%) ou de l'industrie (29%). 

Les difficultés de financement font partie, avec la concurrence sur les prix, des deux freins 
majeurs au développement des PME. Ce phénomène concerne tous les secteurs d'activités mais 
plus particulièrement le BTP (43% des réponses) et le commerce (39%).  

Le manque de financement est aussi le 1er handicap à la transmission d'entreprise (48%), devant le 
poids de la fiscalité (37%) et l'absence de repreneur (33%). 

Pour autant le recours au concours bancaire semble mieux évalué, la moitié des sondés jugeant 
son accès plus facile ou identique (+14 points depuis octobre). 

Ceci est à mettre en rapport avec le fait que la croissance des crédits à l’économie s’est 
globalement accélérée selon la note de Conjoncture INSEE de juillet 2015, avec, du côté des 
entreprises, un en-cours tiré par le financement des investissements et des taux directeurs 
exceptionnellement bas. 

Source 

Ces travaux ont été réalisés en collaboration avec l’institut d’étude de marché 

Pigé, cabinet spécialisé en pige publicitaire, veille média et sondages. 



1 Conseil Supérieur, 23 Conseils régionaux, 19 600 experts-comptables dont  

4500 femmes, 7400 stagiaires en expertise comptable,  

130 000 salariés, 16 200 sociétés d'expertise comptable,  

624 Associations de gestion et de comptabilité, 2 millions d'entreprises clientes 

1 Conseil Régional, 204 experts-comptables  dont 23% de femmes,  

63 stagiaires experts-comptables  dont 50% de femmes,  

196 sociétés d’expertise comptable, 2 Associations de Gestion et de Comptabilité, 

1100 salariés,  30 000 entreprises clientes 

Conseil Régional de l’Ordre des Experts Comptables de La Réunion  
36 bis, rue Juliette Dodu - CS 51034 - 97404 ST DENIS CEDEX 

Tél. +262 (0) 262 40 98 53 – Fax  +262 (0) 262 90 29 69 
croec@croec-reunion.com – www.reunion-experts-comptables.fr 


